

文／恩沛整理

列祖與埃及

這世界和其上的情慾都要過去，惟獨遵行神旨意的，
是永遠常存。

信仰
專欄

聖經放大鏡



一. 前言

在亞伯拉罕之前的世代，聖經中記載人們的結局，是用「共活了幾歲就死了」來表達（創五5）。到了亞伯拉罕以後，聖經是用「歸到他列祖那裡」來表達人們的終局（創二五7-8）。「列祖」希伯來文的意思是父親、祖先、祖宗。「歸到他列祖那裡」，象徵亞伯拉罕與先祖相連，他的信仰和生命可以代代相傳，一直延續下去。神與亞伯拉罕立約，立他作多國的父（創十七1-5）。所以亞伯拉罕成為希伯來人的列祖（賽五一2）；而其子孫以撒、雅各，也都是希伯來人的列祖（申一8）。

在《創世記》中，神吩咐列祖不要下埃及去（創二六2），為何神要如此吩咐？埃及有何意涵？為何有時神又吩咐列祖可以下埃及去？以下擬根據聖經來探討這些問題。



摘自 <http://wol.jw.org/zh-Hant/wol/d/r24/lp-ch/1102003104>

二. 埃及的意涵

就地理位置而言，巴勒斯坦有許多山地，而耶路撒冷是在山上的城市。耶路撒冷有聖殿，是神同在的地方，所以選民要「上」耶路撒冷，要登耶和華的山，去朝拜神。主必將祂的道教訓我們；我們也要行祂的路（賽二3）。就屬靈意涵而言，「上」可意表奮發向上；「上耶路撒冷」代表敬畏神、倚靠神，與神有親密的關係。因為，耶路撒冷是在迦南地，而該地是神要賜給百姓永遠為業的應許之地。

就地理位置而言，埃及在以色列的西南方，是平原的地方。所以從以色列地前往埃及，是從山地「下」到埃及去。就屬靈意涵而言，「下」可意表向下沉淪。埃及是拜偶像之地（耶四三12-13），充滿著淫亂與罪惡（創三九7-12），因此預表敵擋真神的邪惡世界（啟十一8）。「下埃及」含有離開神所賜予的應許之地——迦南地，前往魔鬼所控制罪惡之地的意涵。當以色列百姓靈性軟弱時，常會「下埃及」尋求幫助。他們想仗賴馬匹，倚靠甚多的車輛，並倚靠強壯的馬兵；卻不仰望以色列的聖者，也不求問耶和華（賽三一1）。人的力量是暫時的，而神的力量是永遠的。所以，倚靠法老力量的，必作以色列百姓的羞辱；投在埃及蔭下的，要成為百姓的慚愧（賽三十一3）。

神知道百姓到了迦南地以後，就想要立王治理他們，像四圍的列國一樣。所以神警

告國王說：只是王不可為自己加添馬匹，也不可使百姓回埃及去，為要加添他的馬匹，因耶和華曾吩咐你們說：「不可再回那條路去。」他也不可為自己多立妃嬪，恐怕他的心偏邪；也不可為自己多積金銀（申十七14-17）。這裡的「埃及」等同「世界」，讓人沉醉於權力、情慾和金錢。對抗「世界」最好的方法，就是遵行「神的話語」。所以神說：以色列的國王，登了國位，就要將律法書，為自己抄錄一本，要平生誦讀，好學習敬畏神，謹守遵行這律法書上的一切言語。這樣，他和他的子孫便可在以色列中，在國位上年長日久（申十七18-20）。

三. 神吩咐列祖不要下埃及

埃及是預表邪惡的世界，而迦南地則預表屬神的國度。當人在迦南地遭遇苦難時，看到埃及的豐盛，常會戀慕埃及！但神卻警告百姓說：「凡定意要進入埃及在那裡寄居的，必遭刀劍、饑荒、瘟疫而死，無一人存留，逃脫我所降與他們的災禍。」（耶四二17）。聖經中列祖幾次想要下埃及，茲說明其過程和結果如下。

1. 亞伯蘭因饑荒而下埃及

亞伯蘭原本住在迦勒底的吾珥，神向他顯現，對他說：「你要離開本地、本族、父家，往我所要指示你的地去。我必叫你成為大國。我必賜福給你，叫你的名為大；你也要叫別人得福。」他就離開迦勒底的吾珥，帶著妻子撒萊和姪兒羅得，連同所積蓄的財

物、所得的人口，都帶往迦南地去（創十一29-31，十二1-2；徒七1-5）。

後來亞伯蘭又漸漸遷往南地去，「南地」指巴勒斯坦南邊的沙漠地帶。那地遭遇饑荒。因饑荒甚大，亞伯蘭就下埃及去，要在那裡暫居（創十二9-10）。這是列祖第一次接觸埃及。「下埃及去」，就屬世層面而言，是一般人解決饑荒的方法，因為埃及有尼羅河的灌溉，所以物產豐富（申十一10）。就屬靈層面而言，就如前所述，「下」意表沉淪，象徵靈性的低落；雖然只是暫居，仍然可能被同化。

亞伯蘭下埃及去，並未求問神，也沒有得到神的允准，所以使自己陷入危機之中。亞伯蘭知道他的妻子撒萊容貌俊美，他可能面臨被殺的危機。亞伯蘭為了保全性命，要求妻子說謊，說：妳是我的妹子。後來撒萊就被帶進法老的宮去。法老因這婦人就厚待亞伯蘭，亞伯蘭得了許多牛、羊、駱駝、公驢、母驢、僕婢（創十二11-16）。

此時，倘若神不伸手來拯救，神的應許將落空，亞伯蘭將沒有後裔，也無法成為大國。神是信實的，我們縱然失信，祂仍是可信的，因為祂不能背乎自己（提後二13）。後來，神因亞伯蘭妻子撒萊的緣故，降大災與法老和他的全家。法老就召了亞伯蘭來，說：「你這向我做的是甚麼事呢？為甚麼沒有告訴我她是你的妻子？為甚麼說她是你的妹子，以致我把她取來要作我的妻子？現在

你的妻子在這裡，可以帶她走吧。」於是法老吩咐人將亞伯蘭和他妻子，並他所有的都送走了（創十二17-20）。

2. 神告訴以撒不要下埃及

亞伯拉罕的兒子以撒住在迦南地，當地遭遇饑荒，以撒就往基拉耳去，到非利士人的王亞比米勒那裡。「基拉耳」位於迦南地和埃及之間（創二十1）。神向以撒顯現，說：你不要下埃及去，要住在我所指示你的地（創二六1-2）。倘若以撒聽從神的吩咐，祂將應許以撒下列事項：(1)神必與以撒同在。(2)神要賜福給以撒：要加增以撒的後裔；要將迦南地都賜給以撒的後裔；地上萬國必因以撒的後裔得福（創二六3-4）。

結果以撒聽從神的吩咐，沒有下埃及去，就住在基拉耳。那地方的人問到以撒的妻子，他便說：那是我的妹子。原來以撒怕這地方的人為利百加的緣故殺他，因為她容貌俊美（創二六6-7）。雖然神曾應許必與以撒同在，但他對神沒有信心，想用人的方法來解決問題。後來，非利士人的王亞比米勒從窗戶裡往外觀看，見以撒和他的妻子利百加戲玩，知道他們是夫妻，而不是兄妹。於是亞比米勒曉諭眾民說：凡沾著這個人，或是他妻子的，定要把他治死（創二六8-11）。因著神的保守與眷顧，以撒和他的妻子可以免除受到人的侮辱。

一般人遭遇饑荒，常會下埃及去，到物產豐富之地，可以解決饑荒問題。但以撒

遭遇饑荒，卻願意聽從神的吩咐，沒有下埃及去，神應許要賜福給他。結果以撒在基拉耳耕種，那一年有百倍的收成。他就昌大，日增月盛，成了大富戶。他有羊群牛群，又有許多僕人，甚至比亞比米勒更加強盛（創二六12-16）。亞比米勒親眼看見神與以撒同在，便說：不如我們兩下彼此起誓，彼此立約，使你不害我們，正如我們未曾害你，一味地厚待你，並且打發你平平安安地走（創二六28-29）。後來以撒回到迦南地，來到別是巴（王上四25），因為神的賜福，挖井得了水了，可以免除饑荒缺水的煩惱（創二六32-33）。神兩次向以撒提到：我必與你同在，要賜福給你（創二六3、24），這是解決饑荒問題的關鍵。我們要效法以撒，要聽從神的吩咐，願意凡事藉著禱告、祈求，和感謝，將我們所要的告訴神。神所賜、出人意外的平安，必在基督耶穌裡保守我們的心懷意念（腓四6-7）。

四. 神吩咐列祖要下埃及

雖然埃及是預表邪惡的世界，列祖不可以下埃及。但有時神為了完成特殊的任務，還是會差遣列祖下埃及。所以我們不要下埃及，但在神同意的情況下，甚至於受到神的差遣，是可以下埃及的。聖經中列祖受神差遣下埃及的實例不多，茲說明如下。

1. 神差遣約瑟下埃及

神應許亞伯拉罕，要使他的後裔極其繁多。以撒為雅各祝福，也是要使他的後裔

多，成為多族（創二八3）。但是在雅各的時代，他們的人丁卻是有限，數目稀少（詩一〇五12）。神知道迦南地將發生饑荒，為了使列祖的性命得以保存，可以使他的後裔極其繁多，因而先打發一個人去，也就是約瑟被賣為奴僕（詩一〇五17）。「打發」希伯來文的意思是差遣。約瑟是神的特使，被神差派下埃及，去完成特殊的使命。後來神使約瑟當上埃及的宰相，解決雅各家缺乏糧食的問題。

就屬世方面而言，約瑟是被兄長所賣到埃及的（創四五4）。就屬靈方面而言，約瑟是神差遣他先來埃及，為要保全家族人的生命，使他們能存留餘種在世上（創四五5-7）。一方面，他們住在埃及最好的地，也就是歌珊地（創四七6）；另一方面，神賜福雅各的後裔，使他們生養眾多，甚至比敵人強盛（詩一〇五24）。在《出埃及記》中記載，起初進入埃及地時，凡從雅各而生的，共有七十人（出一5）。但後來以色列人生養眾多，並且繁茂，極其強盛，滿了那地。後來離開埃及地時，以色列人除了婦人孩子，步行的男人約有六十萬（出十二37）。

2. 神同意雅各下埃及

當約瑟作了埃及全地的宰相，就打發車輛來接父親雅各到埃及居住。雅各說：罷了！罷了！我的兒子約瑟還在，趁我未死以先，我要去見他一面（創四五26-28）。因

為神曾經禁止列祖下埃及，所以雖然雅各已決定要下埃及去，但心中仍然有些懼怕。雅各帶著一切所有的，起身來到別是巴，就獻祭給神。夜間，神在異象中對雅各說：你下埃及去不要害怕，因為我必使你在那裡成為大族。我要和你同下埃及去，也必定帶你上來；約瑟必給你送終（創四六1-4）。因為神曾應允要與以色列百姓同在，所以當有不認識約瑟的新王起來，治理埃及，並且欺壓以色列百姓的時候，神就說：我的百姓在埃及所受的困苦，我實在看見了；他們因受督工的轄制所發的哀聲，我也聽見了。我原知道他們的痛苦，我下來是要救他們脫離埃及人的手，領他們出了那地，到美好、寬闊、流奶與蜜的迦南地。現在以色列人的哀聲達到我耳中，我也看見埃及人怎樣欺壓他們（出三7-9）。所以，為了解決百姓的困難，使他們可以重返迦南地，神就揀選摩西作百姓的領袖，神要打發他去見法老，使他可以將以色列人從埃及領出來。

五. 結語

在舊約時期，神吩咐列祖不要下「埃及」去，要留在「迦南地」，神答應要與列祖同在，要賜福給列祖。「埃及」預表罪惡的世界，而「迦南地」則預表神要賜給百姓的應許之地。所以摩西因著信，就離開「埃及」，不願暫時享受罪中之樂。因為他恆心忍耐，如同看見那不能看見的主，因他想望所要得的賞賜，就是能進入「迦南地」（來十一24-27）。

在新約時期，我們基督徒既屬乎基督，就是屬靈的亞伯拉罕的後裔，是照著應許要承受天國的產業（加三29），也就是屬靈的「迦南地」。所以一方面，我們要效法列祖，不要下「埃及」去，也就是不要愛世界和世界上事。這世界和其上的情慾都要過去，惟獨遵行神旨意的，是永遠常存（約壹二15-17）。另一方面，我們要受差下「埃及」去傳揚福音，使更多的世人能歸入主的名下，使神的名能得著榮耀。

參考資料：

1. 柯恆雄，〈列祖與埃及〉，北台中教會講道筆記，2014年3月21-22日。
2. 楊約翰，〈選民與埃及〉，《人生三大問題》，台中市：腓利門公司，2005。
3. 鄭炳釗，〈創世記〉，香港：天道書樓，1999。

